



“两网融合” “人工+智能” 事故“黑点”整治工程……

江北交警多策并举压事故显成效

【有第一就争 见红旗就扛】

“各位驾驶员，右转车辆必须停车让行，做到‘一停二看三通行’……”9月2日上午，江北一家运输企业安全负责人徐先生因公司下属工程车右转未停车让行，被江北交警大队约谈。之后他特意编辑了这样一段安全提醒，发到了29人的车队群里。

这是江北交警为消除大型工程车右转视线盲区安全隐患，降低工程车事故率的一项新举措，短短一周时间就查处26名工程车驾驶员，开了3年工程车的刘师傅就是其中一人。当天被通知到交警队处理违法时，刘师傅还有点懵：“我当时右转前看了下后视镜，感觉行人离我是有些距离的，这才放心转弯。”

刘师傅自认为平时一直遵守交通规则，但直到交警调取路口公共视频，才反应过来差点酿成事故。视频显示，9月1日凌晨1点57分，刘师傅开车途经江北区中官新路329道交叉口右转弯时虽有减速行为，但庞大的车身因“内轮差”险些将两位行人给“圈”进去了。

“右转弯前一定要先停下来看看，确保后方没有直行车辆、非机动车或行人，才能通行。”在江北交警大队，民警对刘师傅作出罚款100元并记3分处罚的同时，还对其进行了安全教育。为给更多驾驶员敲响警钟，民警还约谈了和刘师傅一起过来的企业安全负责人徐先生，这才有了本文开头

的一幕。

江北交警大队大队长胡杰告诉记者，今年以来，他们针对工程车右转视线盲区安全隐患重拳出击，从集体约谈工程车运输企业、组织观看交通安全宣传警示片、张贴警示标语“一停二看三通过”字样、采取“人工+智能”“定点与巡控”相结合的严查措施等4方面入手，加强对工程车右转弯安全隐患治理。截至目前，大队已对辖区全部31家工程车运输企业进行了集体约谈，对1600余名驾驶员进行了宣传教育，在895辆工程车车身、方向盘等醒目处张贴了警示标语，并严肃处理了35起工程车右转弯未让行违法事件。

与此同时，江北交警结合“有第一就争、见红旗就扛”“大巡访、三服务”活动，组织开展了事故黑点、安全隐患大排查，扎实推进“省、市、区”三级事故多发区域挂牌整治行动，全力压降亡人交通事故，取得显著成效。截至7月底，全区全口径道路交通事故死亡人



江北交警正在对违法工程车驾驶员进行处罚。通讯员供图

数同比下降47.83%。

交通事故的预防首重对安全隐患的排查清除。去年以来，江北交警就积极探索交警警务网络与“一中心四平台”基层社会治理网络相融合，推动“两网”网格匹配、人员互补、信息相通、处置联动。截至今年7月底，通过“两网融合”平台，共计受理涉及交通安全隐患案件9663处，向重点驾驶人、运输企业负责人、安全管理责任人发送提示信息1.8万条，开展针对各个阶层人员的交通安全教育活动88场次。

另外，针对群众反映强烈的共享单车、“外卖（快递）小哥”交通违

法多发等实际情况，通过召开警企共治座谈会、重点企业约谈、定期向社会公布外卖和快递企业从业人员违法总数“排行榜”等方式，督促企业建立健全内部管理机制，落实主体责任，有效降低了此类违法发生率。截至7月底，江北交警共查处各类交通违法行为23万余起，其中电动自行车交通违法5万余起，酒驾265起，醉驾177起。开展非机动车逆向行驶乱点治理，实行首次警告、二次处罚的执法策略，共计处罚1万余人次。

记者 张貽富
通讯员 周瑾 杜振宁

正义不会缺席！慈溪公安全力推进命案积案攻坚 今年已破获6起命案积案，成效居宁波第一

“积压在我们一家心头20年的阴霾终于可以慢慢消散。这一切，都源于你们年复一年的侦查，我谨代表我们一家向你们表示由衷的感谢。”20年前的一起命案积案成功告破后，这封饱含家属真情的感谢信寄到了民警手中。8月18日，一起20年前的命案积案被成功侦破，此前的8月14日，一起26年前的命案嫌疑人也顺利到案。5天2起命案积案接连告破，让逝者安息，更告慰生者。

“生命至上，命案必破”，随着近年来慈溪现发命案的大幅下降，破积案成为了刑警们的首要任务。今年以来，慈溪公安在连续7年实现命案全破的基础上，以刑事技术支持、智慧警务赋能、实战练兵驱动为抓手，强力推进“云剑-2020”专项行动，持续深入开展命案积案攻坚。截至目前，慈溪公安共破获命案积案6起，抓获犯罪嫌疑人11人，专项行动成效居宁波第一。

A. 多警种碰撞，慎重“筛查”

2004年，慈溪城区西门宋家弄发生一起杀人案件，因为当时侦查条件有限，没能排查出任何可疑人员，始终未能成功侦破、结案。今年年初，这一起命案的案卷再次被翻开。技术人员对现场遗留的痕迹物证重新梳理、复勘论证，找到了重大突破口。紧接着侦查员出差3个月，走访100多个村，排摸2000余人，锁定犯罪嫌疑人。信息民警随即展开深度研判，在锁定嫌疑人现在所处位置的同时追溯过去，全方位开展研判工作，确保结果更精准可靠。根据信息民警提供的信息，侦查员再次实地蹲点、走访，会商抓捕方案。7月28日，民警成功收网，

将犯罪嫌疑人抓获。至此，这起16年前的命案成功告破。

侦查员、技术员、信息民警，3个警种相互合作，3名精干民警全力侦破，经过三家论证，一层一层筛选，让线索更加精准，嫌疑人的画像更加立体。多警种的配合，是专案组的标配。

慈溪公安高度重视命案积案攻坚工作，积极克服时间跨度长、侦办难度大等现实困难，坚持“一把手”主导，按照“一案一专班”原则，组建了由分管副局长和刑侦大队各侦查业务骨干组成的命案积案攻坚专班，明细工作职责和具体要求。同时，将工作职责和具体要求落在具体案件之中，针对具备侦破条件

的命案积案，建立刑侦大队领导“包干责任制”，设立专案组，由刑侦大队领导带队，集中重案、技术、信息等骨干力量，坚决做到步步紧盯、层层推进、一抓到底，直到破案。

此外，专案组坚持每周一会商、专班定期会商、“大事要事”按需会商，形成“会商见报”，全面梳理汇总案件动态进度和案件研判分析，全面指导督促各项侦查工作，提升工作效率。

“举全局之力、集全警之智侦破积案，同时因为是命案积案，我们又必须慎之又慎，谨慎地走出每一步。”慈溪市公安刑侦大队副大队长兼重案一中队中队长徐杉杉说。

B. 物证加技术，两者“叠”出突破口

经过多年梳理攻坚，多个具备破案条件的命案积案相继被攻破，遗留下的命案积案，普遍存在疑难杂症多等现实问题，破获难度极大。为寻找突破口，慈溪公安坚持案件以审查为第一起点、现场物证

为第一要素、现代技术为第一支撑，积极答好命案积案攻坚的“基础题”，抓好“关键点”，用好“助推器”。

案件审查方面，按照“一案一档”的标准，重点对命案积案案卷

开展清理整顿，并制作电子卷宗实施备份，确保命案积案“底数清、情况明”。同时，按照当下命案的侦办要求对命案积案进行审查，完善案卷，确保在嫌疑人到案后顺利起訴。

下转A10版